



## Письма из провинции [Неурожай семян, кабак в Усолье]

ССХLI. Из Переславля-Залесского (Владимирская губерния). В нашем городе 7-го января было земское экстренное собрание, состоялось оно по заявлению земской управы. В последних месяцах прошлого года в земском денежном сундучке не оказалось денег почти ни копейки, жалованье почти не выдавалось, земское хозяйство должно было остановиться. Скудость в деньгах явилась от земских недоборов, и вот управа предложила собранию сделать заём в 20 тысяч. Гласные посудили, порядили и решили занять 5 тысяч, а неплательщиков порешили «понудить» ко взносу. А чем их понудить? Главные неплательщики крестьяне, но для Переславского уезда настоящий год тяжёлый. Урожай хлеба был плохой, многие крестьяне почти с самой осени начали покупать хлеб. Что ожидает их в конце зимы и летом, они и сами не знают, в настоящее время они, так сказать, перебиваются с куска на кусок.

Заработки между тем плохие. В прежние года крестьяне немало зарабатывали возкой леса. Лес отправлялся в Москву, но в настоящем году матушка Москва что-то мало требует леса. Подгородные жители всю почти зиму в прежние года работали на фабрике Борисовских, но в настоящем году администрация фабрики сократила число рабочих дней и, говорят, потому, что плох сбыт товару.

Удивительное дело, никто из гласных не заявил о помощи крестьянам в весеннее время, хоть бы сама земская управа додумалась до этого. Ведь в управе было уже много прошений крестьян о ссуде на хлеб. Чем крестьяне будут засеивать яровые поля, неизвестно. Яровыми семенами прошлого года засеивать поля невозможно, потому что они сняты вследствие холодов и дождей не созрелыми, а не мешало бы подумать об этом, наши купчики уже теперь поговаривают, что семена будут недёшевы, наполовину вздорожают против зимы. А хороши ли будут продаваемые ими семена, это ещё вопрос.

В конце декабря и в начале января обыкновенно выправляются свидетельства на торговлю вином. Число кабаков в настоящем году не уменьшилось. Пьянства и неурожай не останавливает. Кое-где началась, впрочем, агитация против кабаков. Недалеко от Переславля есть село Усолье, село большое, в нём с давних времён был кабак. Крестьяне спились, дети испортились. Но вот взялись противодействовать злу крестьянки. Собралось более 20 женщин. Подали они прошение губернатору о закрытии кабака. Губернатор прислал полицейского чиновника узнать, согласны ли крестьяне на закрытие кабака. Крестьяне заявили, что «бабы одолели, всё равно проходу не дадут», и изъявили согласие. Кабак закрыт. Теперь уже сами крестьяне рады своему геройству и поговаривают, что у многих останется в кармане «по четвертной, а то и более».

Настоящий год вообще нелёгок для переславцев; и в городе, и в уезде свирепствует оспа; много детей умирает. Управа заботится о прекращении её, выписывает оспенную материю из Москвы, а врачи и в городе, и в уезде прививают её. Учебные заведения обязаны привить оспу всем ученикам; но ещё не слышно, чтобы эпидемия ослабела. Для больных оспою на собрании решено нанять особое помещение.

---

\*Письма из провинции [Неурожай семян, кабак в Усолье] // *Еженедельное обозрение*. — 1885. — 27 января (№ 59). — С. 115—116.